以新金融实践促发展惠民生

可持续发展"福州样板"里的建行探索

日前,福州荣获首届全球可持续发展城市奖(上海奖),这是联合国人居署授予城市可持续发展领域的高级别奖项,全球共有5个城市获奖,福州是中国唯一。瞄准"经济活力与城市繁荣、生态建设与绿色发展、城市安全与韧性发展、可持续发展的能力建设"四大评选维度,这座城在青山福道之

市向全世界提供了可持续发展的"福州样板"。 有福之州,有福相"建"。建设银行福建省分行主动融入福州可持续发展进程,以更有广度、深度与温度的新金融实践,共同谱写可持续发展的时代篇章。

保持"定力" 实现经济加速发展

2022年省会城市GDP排名中,福州以4.4%的增速成为唯一实现排名晋升2位的城市,在省会城市中排名第八,同时继续坐稳福建省经济总量排名第一的"宝座"。

GDP的加速超越离不开福州的"定力"。从基于"3820"战略工程着墨的沿海优势,到循着"3820"战略工程发展规划路径稳步前行,再到基于新起点的新发展思路,福州坚持一张蓝图绘到底,立足"四大经济",变优势为胜势、变特色为品牌。其中,建设银行金融足迹清晰可辨。

永荣锦江年产7万吨绿色差别化锦纶纤维项目现场, 440个纺位、可实现自动化的工业机器人……从2007年锦 江科技筹建第一期项目开始,建设银行福建省分行就持续 为其提供信贷支持,支持企业智能"织造"、乘"数"升级。

聚焦产业转型升级,建设银行福建省分行制定数字经济园区、数字经济重点企业"服务画像",通过建立"专精特新"绿色通道,因企制宜提供"科技创业贷""MOST"科技金融服务,依托"供应链金融"等综合服务,满足千行百业的数字化转型需求,为数字福州建设疏通金融血脉。

催动数字之"能"——建设银行福建省分行在福州落地数字人民币应用场景超160个,覆盖8类全国通用类场景、12类区域特色和个性场景;连续5届参加数字中国建设峰会,连续3届独家承建"云上峰会"平台;先行先试全国首笔外汇便利化服务、打造福建省农村产权交易平台……万千创新尝试汇聚成数字经济澎湃动能。

共绘海洋"蓝图"——2022年,福州海洋经济生产总值 3300亿元,在全国同类沿海城市中居第三位;渔业产值675 亿元,居全国第一。建行"蓝绿协奏",持续加大港口联动、 海上风电、海洋牧场等产业链条的支持,以链式服务激发 福州海洋产业聚变效应。

激活文旅产业——今年"五一"假期,福州接待游客约438.03万人次。基于福州独特的人文自然禀赋,建行支持建设的榕城首个一站式旅游项目闽越水镇激活福州文旅"夜经济";联合福建省商务厅举办"消费提振年福见嘉年华"活动;开展"美好生活节",打造"文旅节""福品市集"等促消费活动,点燃文旅市场消费热情。

全主要 绿色画卷中有抹"建行蓝"

在青山福道之间徜徉,深吸一口气,空气清新怡人;闲游榕城内河,白鹭翩飞,岸边美景如画;相约西湖公园,观湖品茶,冬日暖阳下怡然自得……在福州,人人都可以尽享"生态之福"。

从97.5%的空气质量优良率,到300 米~500米步行可达的口袋公园,再到14.83平方米的人均公园绿地面积…… 这是福州精心绘就的高质量发展底 色。徐徐展开的生态绿色画卷中,有一 抹抹"建行蓝"。

"处理后的'清水',虽然不能食用, 但可以作为再生水,用于城市绿化灌溉 等,实现循环增效。"不久前,在福州洋里污水处理厂,解说员为参加生态研学活动的市民科普水生态治理等环保知识。该厂日处理污水能力60万吨,总服务面积76平方公里,总服务人口约150万

针对污水处理建设项目投资较大、 回收周期较长等特点,建设银行福建省 分行提供"固定资产贷款+超短融债券" 的绿色融资服务,不仅解决项目运营资 金短缺的问题,还帮助企业降低融资成 本,将更多精力投入"水治理"和环保科 普。

做好更多"水"文章,建设银行福建

省分行围绕水污染防治、水生态修复、水资源保护等方面,加大对晋安东区水系综合治理、祥坂污水处理厂等项目的信贷投放力度,以新"金融活水"滋养"水美家园"。

绿色发展的时代大潮中,如何推动 环保科创型企业及时将科技成果转化 为生态价值?作为致力于环保服务和 能源净化利用的国家级高新技术企业, 中琉科技有限公司连续中标电厂脱硫、 煤气热电站等环保项目,急需资金采购 设备和原材料。在传统授信模式下,因 抵押物不足难以满足贷款需求的问题, 让企业一筹莫展。 建设银行福建省分行把"技术硬实力"转化为"融资信用额",根据中琉科技的国家级专精特新"小巨人"企业、高新技术企业等身份,发放1000万元绿色贷款,还提供LPR报价利率基础上再降低30个基点的优惠,让企业向绿色低碳发展迈进。

从满足福州万德电气有限公司的高效节能电机生产、研发需要,到帮助福建金源纺织有限公司积极推进数字化改造、实现绿色发展,建设银行福建省分行坚持以绿色金融守护福州生态底色。截至11月底,该行绿色贷款余额超700亿元。

在逆变中塑造城市安全与韧性

城市安全与韧性发展,是首届全球可持续发展城市奖(上海奖)的四大评选维度之一。何为"城市韧性"?专家表示,这是一种在逆变环境中具有承受、适应和快速恢复能力的城市特征,是城市安全发展的新范式。

多年来,福州坚持守护好城市的安全韧性,筑牢城市安全屏障。台风"海葵"来袭,从城区遭遇积涝、6时30分全部公交线路临时停运,到积水退去、11时30分首批94条公交线路恢复运行,仅用5个小时,"福州速度"令人惊叹。始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位,是福州成功抵御每一次自然灾害冲击、高效恢复的信念所在。

疫情防控、抵抗霜冻、防汛防台风……建设银行福建省分行始终身体力行,与福州共筑安全线。关键时刻,网点值守员化身应急"守夜人",守护客户财产安全,最快速度恢复网点营业;针对受灾客户,迅速组织服务队,开展受灾融资需求摸底调查,提供融资方案,鼓励受灾客户重振信心,做好灾后复工复产工作。

数字时代,网络信息安全问题日益突出。2023年国家网络安全宣传周在福州开幕,网络安全博览会上,建行专门开辟金融网络安全区,依托科技赋能和专业服务,通过健全体制机制、加强科技赋能、构建智能防控体系等举措,以"人防+技防+联防"的全方位屏障,筑起金融网络安全防线。

除了守住线上金融防线,群众金融意识防线也要筑牢。"卡通贴纸好可爱,这样的学习我喜欢。"在2023年金融消费者权益保护教育宣传月活动的建行"摊位",福州一年级学生举着在趣味互动游戏中获得的奖励贴纸开心地说。该贴纸在消保卡通形象的基础上,融入"福"文化元素,讲述"新金融为民,消保进万家"的建行故事。

从统筹线上线下宣传渠道,到分层分类开展金融普及,再到创新互动宣传方式,建设银行福建省分行以接地气、暖人心的金融知识宣传,助力全民金融素养提升。今年初以来,该行累计处理报警信息超380万条,提供远程服务和应急帮助超过2.5万次,助力百姓守好"钱袋子"。



建行工作人员走进汽车零部件公司了解生产情况。(建行福建省分行供图)



福建永荣锦江控股有限公司全自动生产线。本报记者 池远摄

全龄友好城市不让一人掉队

城市建设惠及民生福祉才更有魅力。福州打造可持续的全龄友好城市社区,始终致力于促进人民福祉与社会公平,不让一人一地掉队。建设银行福建省分行也始终坚持传递新金融温暖,让幸福触手可及。

温暖, 红羊届融手可及。 目前,全市有500多家长者食堂, 而且不断深化"长者食堂+"模式,积极 融入健康监测、文体娱乐等服务,丰富 老人的精神生活。聚焦老年群体生活 需求,建设银行福建省分行持续提升 适老金融服务质效,用"新"护航幸福

80多岁的陈大爷在福州独居,每次"遛弯"到建行网点,都会到"劳动者港湾"坐坐。从"银发窗口"到老年版手机银行,从员工的"陪伴式"服务到提供轮椅、血压测试仪等"加温式"

举措,点点滴滴的细节中,老人能体会到一种亲切感。节日里的"欢孝"邀请、"智慧助老·消保课堂"等特色活动,让更多老人感受到陪伴与温暖。

针对老年人、残疾人、孕妇等特殊群体的需求,福州编制专项规划、推出行动计划,提升无障碍设施品质,获评"全国无障碍环境示范市"。目前,福州已实现新建城市道路、公共建筑、居住区和居住建筑等重要场所的无障碍设施设置率100%的目标。

在这座爱心城市的激励下,建设银行福建省分行向困难群体传递爱心。走进福州市社会福利院送去关怀和慰问,邀请福州市聋哑学校的孩子参加"小小银行家"公益活动,连续15年陪同福州市育智学校的儿童过"六

一",与福建省残疾人福利基金会联合开展为"一户多残"家庭网络募捐活动……建设银行福建省分行建设"金融+公益"生态圈,践行"服务为民,金融向善"的宗旨。

善"的宗旨。 围绕智慧城市便民化,建设银行福建省分行推出集美食、外卖、充值、打车、缴费、网点、电影演出、建行生活卡等八大场景于一体的"建行生活"APP平台,很好地契合市民的生活消费需求。如今,"建行生活"APP已经服务我省300多万群众,为8000多家商户引流。不仅如此,建设银行福建省分行还推出"政务服务进网点",将政务服务功能与网点的STM智慧柜员机连通,市民到就近的建行网点就可轻松办理超230项政务服务事而